

Абдуалимова Дилфузা Хикматовна

ведущий преподаватель русского языка

Академического лицея при ТГЮУ имени М. С. Васиковой

Аннотация: В данной статье рассматривается понятие глагола как одной из важнейших частей речи русского языка. Особое внимание уделяется спряжению глаголов, их морфологическим признакам и особенностям изменения по лицам и числам. Материал может быть полезен для студентов, изучающих русский язык, а также для преподавателей при объяснении темы «Спряжение глаголов».

Ключевые слова: глагол, спряжение, часть речи, грамматика, лицо, число, окончание.

ВВЕДЕНИЕ

Русский язык богат и разнообразен, и каждая часть речи в нём играет свою важную роль. Одной из самых динамичных и изменяемых частей речи является глагол, который обозначает действие, состояние или процесс. Без глагола невозможно построить полноценное предложение, ведь именно он чаще всего является грамматическим центром высказывания.

Цель данной статьи – рассмотреть особенности спряжения глаголов, показать различия между двумя типами спряжений и объяснить правила их употребления в речи.

Глагол – это самостоятельная часть речи, которая обозначает действие или состояние предмета и отвечает на вопросы что делать? или что сделать?.

Примеры: читать, писать, думать, учиться, играть, говорить.

Глаголы изменяются по видам (совершенный и несовершенный), временам (настоящее, прошедшее, будущее), числам (единственное и множественное) и лицам (первое, второе, третье).

Спряжение глаголов

Спряжение – это изменение глагола по лицам и числам в настоящем и будущем временах.

В русском языке существует два типа спряжения: первое и второе.

Первое спряжение

К первому спряжению относятся глаголы, которые в начальной форме оканчиваются на -ать, -ять, -еть, -уть, -оть, -ыть (кроме некоторых исключений).

Окончания первого спряжения:

Лицо Единственное число Множественное число

1 -ю (-у) -ем

2 -ешь -ете

3 -ет -ют (-ут)

Пример: читать — я читаю, ты читаешь, он читает, мы читаем, вы читаете, они читают.

Второе спряжение

Ко второму спряжению относятся глаголы, оканчивающиеся на -ить, а также некоторые исключения (брить, стелить и др.).

Окончания второго спряжения:

Лицо Единственное число Множественное число

1 -ю (-у) -им

2 -ишь -ите

3 -ит -ят (-ат)

Пример: говорить — я говорю, ты говоришь, он говорит, мы говорим, вы говорите, они говорят.

Исключения

Есть глаголы, которые не подчиняются общим правилам спряжения.

Например:

брить и стелить — относятся к первому спряжению, хотя оканчиваются на -ить.

гнать, держать, дышать, слышать, видеть, обидеть, терпеть, зависеть, вертеть — относятся ко второму спряжению, хотя оканчиваются не на -ить.

Практическое значение

Знание правил спряжения необходимо для правильного написания глагольных окончаний в личных формах. Ошибки в спряжении часто встречаются при письме, поэтому изучение этой темы помогает повысить грамотность, развить речь и уверенность в использовании русского языка.

Заключение, Глагол — одна из центральных частей речи, без которой невозможно выразить действие или состояние.

Спряжение глаголов позволяет согласовать слова в предложении, сделать речь логичной и грамматически правильной.

Понимание системы спряжений помогает учащимся избежать ошибок и глубже понять структуру русского языка.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Виноградов В. В. Русский язык. Грамматическое учение о слове. — М., 1986.
2. Розенталь Д. Э. Практическая стилистика русского языка. — М., 2010.
3. Лопатин В. В. Русская грамматика. — М., 2002.
4. Еськова Н. А. Современный русский язык. — М., 2013.